



久久为功 绘就陇原乡村新画卷

——2024年全省推动“四好农村路”高质量发展现场会见闻

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

“四好农村路”铺下的是路,连起的是党心,带来的是致富经,奔向的是振兴梦。

今年是习近平总书记对“四好农村路”首次作出重要批示的十周年。7月25日,2024年全省推动“四好农村路”高质量发展现场会在武威召开,来自全省各地、各相关部门的负责人齐聚一堂,实地观摩农村公路建设成果,交流分享建设经验,深入探讨“四好农村路”发展方向,为甘肃持续推动“四好农村路”高质量发展凝聚共识、汇聚力量。

农村公路,建好是基础,管好、护好、运营好是目标。

现场会上,与会代表来到位于省道308线上的古浪县交通综合服务中心,对古浪县“农村公路+服务保障”工作成效进行了现场观摩。

这是一处占地面积106亩、建筑面积达1.56万平方米的交通综合服务中心,也是目前全省规模最大、功能最齐全的县级交通综合服务中心。

在这里,群众可以便捷地乘坐城乡公交,也可以停车、购物、加油加气、充电、维修养护汽车。在中心的司机之家,司乘可以免费使用自助厨房、洗漱间、洗衣房、休息室等服务功能区,能够“停个放心车、洗个热水澡、吃口热乎饭”。而通过设立在中心的农村公路信息化综合管理平台,古浪县实现了对农村公路养护管理和安全运营的融合调度处置,进一步提升了农村公路的管理养护水平。

“我们将通过城市公交进一步向农村延伸,班线公交客运化改造、城市公交智能化改造、发展定制客运等举措,不断提升全县城乡客运的均等化服务水平,进一步增强群众对出行的满意度。”古浪县委

常委、常务副县长唐文向与会代表分享了古浪县在管好、护好、运营好农村公路方面的付出与收获,介绍了努力方向。

古浪县南依祁连山,北靠腾格里沙漠,是全国荒漠化重点监测县。近年来,古浪县坚持先修路、后治沙,在北部沙区累计建成治沙公路168公里,全县239万亩沙漠全部完成初步治理。

一条“四好农村路”建成,既显著改善古浪生态环境,又有效串联农业产业基地,铺就古浪产业发展“快车道”。沿着省道308线、县道302线、县道318线继续前行,一路上乡村道路纵横交错。路旁,是干净整洁的民房、拉运牛羊的车辆、密布田间的蔬菜大棚,一幅和美乡村的亮丽画卷映入眼帘。很难想象,数年前,这里还是一片荒漠。

“在产业路的支撑下,我们的羊产业规模连续4年全省第一,奶牛存栏量5.65万头、全省第二,日产高品质鲜奶450多吨,成为西北重要的黄金奶源基地……”在黄花滩生态移民区以北的奶牛产业园,古浪县委副书记、县长杨琦琦向代表们介绍了古浪在“农村公路+产业发展”“农村公路+生态治理”方面的发展成果。

经济发展,交通先行;农村发展,因路而兴。

全长52.8公里的金河三级公路是凉州新建的一条农村公路。这条路由3条县道组成,呈口字形布局,串联着凉州区的3个乡镇、1个街道、1个园区和1个农场,同时,连接了野生动物园、沙漠公园和白塔寺等3个景区景点。

“我们围绕道路建设发展特色产业,发展设施农业,建设高标准农田,千方百计增加农民收入。相较于修路之前,当地老百姓的收入增加了1846元。”站在金河三级公路沿线面积达3000亩的黄河羊马铃薯育种基地旁,凉州县委常委、

统战部部长许娜满怀激情,分享了建设“四好农村路”给广大农民带来的实实在在的变化。

一路走、一路看、一路听、一路思考,大家有感触、更有收获。

“没有各方过去10年的不懈努力,就不可能有现在的成果,建设‘四好农村路’必须要久久为功。”肃州区委副书记、区长宋济民表示。

“建好、管好、护好、运营好农村公路的目标,就是要围绕农村一、二、三产业融合发展,推动构建乡村产业体系,实现产业兴旺,让农民富起来。”庆阳市交通运输局局长刘俞辰说。

过去10年,我省坚持把农村公路作为重要民生工程,累计投入939亿元,新建农村公路7.7万公里,建成自然村组路6.2万公里,全省农村公路、自然村组路总里程分别达到12.6万公里、9.9万公里,自然村组通硬化路率达到91%,961个乡镇实现通三级路,基本建成便捷高效、普惠公平的农村公路网络体系。

在这次现场会上,省财政厅、省农业农村厅、武威市、陇南市以及通渭县、清水县的负责人从不同层面、不同角度分享了推动“四好农村路”建设的经验与方法,为全省持续推动“四好农村路”高质量发展形成浓厚氛围。

会议明确,紧紧围绕实施好新一轮农村公路提升行动部署要求,切实在提质、提标、提效上下功夫,持续发力、久久为功,推动“四好农村路”高质量发展,为促进农民农村共同富裕、推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化步伐提供坚强服务保障。

串点成线、连线成网。一条条不断延伸的农村公路,正成为陇原大地老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路。



盛夏,临夏县的滴水劳动文化公园景色宜人。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东

安定区:生态搬迁“搬”出幸福好日子

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟 通讯员 杨洁

时下,走在定西市安定区高峰乡的乡间小道上,阳光透过树叶的缝隙,在地面映出斑驳的光影,和蜿蜒的公路,整齐的房屋共同构成了一幅美丽的乡村画卷。

晚饭过后,高峰乡贡马村村民马中原在新家附近散步,舒适安全的居住环境,让他感受到了满满的幸福感和归属感。“房子里沙发、茶几、电视一应俱全,生活很方便,多亏了党的好政策。”马中原说,自己以前的房子是土坯房且临崖,存在安全隐患,夜里总睡不踏实。恰逢此时,高峰乡开展生态及地质灾害避险搬迁工作,新建了安置点,把马中原等28户88名群众搬到安全地方居住。

得知要搬出生活了几十年的老宅,马中原高兴之余也有很多顾虑:地要怎么种,羊该怎么养,生活有保

障吗?对此,高峰乡充分利用村头巷尾“恳谈会”等形式,向搬迁群众将这一利好政策讲明白讲清楚,帮他们算好生命财产“安全账”、生活条件改善“民生账”和搬迁效益“经济账”。

这下,马中原心里亮堂了。“今年种植药材15亩、马铃薯15亩、小麦30亩、油菜30亩,搬进新家的动力更足了!”马中原笑着说。

搬下来,融进去。天空还未露出鱼肚白,高峰乡牌坊村村民田彩萍已经麻利地收拾好了新房子,准备到地里开始一天的忙碌。

高峰乡村民以高原夏菜为主要收入来源。今年,田彩萍种了15亩甘蓝。“以前只种五六亩,因为不懂技术,怕收成不好。”田彩萍说,搬下来之后,可以就近到定西市红种羊农民专业合作社学习怎么种菜,而且乡里也会邀请专业技术人员前来讲解种植技术。

从6亩到15亩,增加了面积,更增强了“稳得住”的信心。

高峰乡结合项目建设同步谋划后续帮扶措施,通过特色种养、乡村旅游、公益岗位、技能培训、资产收益分红等多种措施,让搬迁群众乐享幸福生活。

“既着眼于‘搬得出、稳得住’的问题,又紧盯‘能就业、生活好’的问题,继续引导搬迁群众在安置点就地就近就业,确保每户至少参与一项帮扶产业,有一人稳定就业,有一人掌握一至两项职业技能,让群众‘搬’出好日子。”高峰乡党委书记李世福说。

据了解,高峰乡2022年安置258户901人,2023年安置81户273人。

近年来,安定区把生态及地质灾害避险搬迁作为“纾民困、解民忧”的惠民工程高质量推进,与和美乡村建设、城乡融合发展等统筹起来,强化后续扶持,全力做好搬迁“后半篇文章”,努力实现民生改善、生态保护、经济发展多重效益。2023年搬迁1051户3635人,乡镇安置248户794人,购买商品安置房安置803户2841人。

当好健康“守门员” 擦亮行业“金招牌”

——兰州大学第一医院健康体检中心发展纪实

高文琦

近年来,健康管理从注重治疗向预防为主、防治结合转变。兰州大学第一医院健康体检中心(以下简称“体检中心”)坚持预防为主,融合强大专科资源,融入先进发展理念,不断升级服务,加强团队建设,聚力打造全省一流的健康体检品牌,当好健康“守门员”,进一步满足人民群众的健康体检需求,提升群众获得感和幸福感,以高水平、高标准、高质量的管理服务助力我省卫生健康事业高质量发展。

“硬实力”筑牢“守护墙”

走进体检中心,环境敞亮、设备先进、便捷的服务更让人心生愉悦。体检中心成立于2003年2月,是我省最早开展健康管理的体检机构,至今已接待省内近万家单位300万人次前来体检,深受公众的信赖与认可。2022年,体检中心搬迁新址,总面积达1.7万平方米。至此,体检中心在环境建设、设备准入、人力资源等各个方面都有了质的飞跃,成为国内单体面积最大的健康体检中心。

全面升级改造搬迁后,体检中心开启了全方位、全周期健康管理的新篇章,从单纯体检向健康管理转变,致力于向公众提供健康体检、健康评估、健康咨询、健康教育、疾病预防干预等全方位健康管理服务,精准管控危险因素,有效阻断、延缓疾病的发生和发展进程,达到治病、控已病、防大病的目的。体检区域分为个检、团检、特需体检,三层检区设备设施齐备,可一站式完成检查项目。

体检中心秉承“自然和谐,善待生命”的理念,坚持“以人为本,服务大众”的运营方针,引进国际先进的

健康管理理念、完善的数字化管理系统,依托兰州大学第一医院雄厚的医疗资源和专家团队,凭借独有的“四大体检系统”,集中优势学科资源,倾力打造特色健康体检中心。创办口腔健康管理、眼视光中心、运动康复管理中心三大特色领域,有效延伸健康评估与健康干预服务。同时,按照健康管理服务流程定制开发的集健康评估、健康促进、健康干预、健康档案等模块于一体的健康管理信息化系统,融入一流的高端设备和权威专家,为人民群众生命安全和身体健康提供更加坚实的保障。

“真功夫”带来“好医靠”

体检中心始终坚持以人民健康为中心,将提升健康体检技术及服务与优质医疗资源提质扩容深度融合,打出了便民、惠民、利民的服务“组合拳”。

拥有一支结构合理、素质优良、



工作人员在操作导诊台。

兰州大学第一医院健康体检中心大楼。



特色鲜明的医疗人才队伍,是实现高质量发展的核心要素。目前,体检中心拥有一支150余人的专业体检和健康管理团队,并特聘医院本部拥有高级职称技术职称、临床经验丰富的专家教授50余人担任健康体检与管理全流程工作。为不断强化理论学习,提升人才队伍专业素养,体检中心积极组织医疗技术人员参加省市及国内外有关培训;加强内部和外部的交流学习,开展“技术传承”等活动,靶向提升技术人员业务能力,保持服务水平与行业发展同步;不断完善考评机制,健全人才保障机制,激发干部职工干事创业的热情,促进体检中心服务质量及竞争力持续提升。

通过全面多元、科学合理的科室设置及升级优化的先进设备,体检中心管理效率不断提高,医疗服务质量持续提升。体检中心现设有内科、外科、妇科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、检验科、心电图检查科、超声检查科、放射检查科等

40多个专业科室,具有独立的健康体检场所及候检区域,能够做到体检分离。在设备方面,体检中心在合并原兰大一院体检一部和体检二部的的基础上,整合现有资源,全面引进了核磁共振成像扫描仪、CT断层扫描、乳腺钼靶、进口彩色多普勒超声检查仪、运动人体适能评估系统、齿科全景锥形束CT、心理健康体检管理系统、全身热断层扫描(TTM)、中医经络检测仪、骨骼矿物质密度检测、高尖免疫及生化等先进医疗设备,是目前国内开展检查项目较全的专业健康管理中心之一。

体检中心聚力服务全局,不断求新求变,开展高水平、多元化、深层次的体检服务。引进多功能体检软件,与医院数据管理信息系统紧密对接,为每一位体检者建立电子信息档案,实施全程健康管理服务。以兰大一院各临床科室为依托,加强与医院临床、医技科室开展多学科合作,开通就医就诊绿色通道,做到对疾病的早发现、早预防、早治疗。同时,通过体检后健康管理评估系统、手机客户端管理系统,实施数字化健康管理平台和网络服务一体化服务方案,拓展体检后健

康管理服务,让服务对象体验健康管理,参与自我健康管理。

“有温度”成就“好口碑”

体检中心不断深化优质服务内涵、创新服务模式,强化人文关怀,构建体检就医新模式,全力为群众提供更方便、更舒心的健康管理服务。

小细节成就大格局。体检中心在现代简约的整体格调上融入了更细腻的设计手法,利用空间导视方法,借助色彩进行空间区分,在视觉上确保空间流动有序。2023年,中心整体设计荣获全球未来设计金奖(GFD)、ADC国际建筑与设计金奖两项国际大奖。

为了方便受检者进出,在主要路口设有指示牌,配备宽敞的停车场。出于对人员分流考虑,设置个人接待区、团体接待区和特需接待区。科室衔接紧密、间隔合理。同时,为保护受检者的私密性,体检区又分为男士区、女士区和公共区;根据体检者的年龄、项目及人数,进行实时调配与分流,避免科室人员堆积,确保体检流程顺利,提高工作效率;对需要特殊照顾的体检者及行动不便者,备有直梯和轮椅,安排专人引导陪检;三层前台配备爱心箱,提供一次性医用口罩、创可贴、老花镜、雨具、伞

架等;提供自助式营养早餐,并根据季节变化和时令蔬果随时调整食谱,确保干净卫生、品种多样、营养均衡。

此外,针对不同的年龄、性别、职业、体检需求等特点,体检中心还为体检者“量身定做”个性化体检方案,开具健康保健“处方”;高度关注老年及特殊慢性病体检者,实行专人陪检,引导尽快完成空腹检查项目并提醒及时服药、用餐;落实优质护理服务措施,为老、孕、急、特殊疾病等人群制作各类体检标识,提高辨识度,并形成常态化满意度调查制度;每日对好评和差评科室进行摸底调查,及时弥补不足,全面提升健康体检水平和员工素质……

体检中心先后被评定为国家健康管理示范基地、中央国家机关公务员录用指定体检机构、全国健康管理人才培养基地、甘肃省健康体检优质服务单位、肺癌防治健康联合体省级管理中心、甘肃省营养学会营养示范基地、国家第二批健康管理医学科共创共建单位和中国健康管理协会常务理事单位等。

草木蔓发,春山可望。兰州大学第一医院健康体检中心将始终围绕医疗服务中心工作,不断探索开拓工作思路,创新工作模式,致力打造更有实力、更具特色的健康体检中心,奋力书写健康民生新答卷。



兰州大学第一医院健康体检中心一楼大厅。